



生生不息的雷锋精神

——呼伦贝尔市海拉尔区靠山街道办事处芳园社区开展学雷锋活动侧记

本报记者●金丽

“我的手抄报搜集了雷锋叔叔的格言,我最喜欢这句‘我愿做一颗永不生锈的螺丝钉’。”“我画的主题是‘学习雷锋好榜样’,内容是关于雷锋叔叔的好人好事。雷锋精神激励我从身边小事做起,帮助别人,温暖别人,也温暖我自己!”……3月4日上午,呼伦贝尔市海拉尔区靠山街道办事处芳园社区迎来了海铁第二小学的10位同学,他们抄雷锋格言,讲雷锋故事,用手中的画笔为雷锋画像,以这样的方式抒发对“雷锋叔叔”的敬爱之情,表达学习、继承雷锋精神的志愿。

“明天是第58个学雷锋纪念日,社区提前策划组织开展这次‘我心中的雷锋精神’手抄报绘画活动,希望雷锋精神能够不断传承、传递下去。”芳园社区工作人员宋薇告诉记者。其实,学雷锋纪念日活动只是众多活动的一个缩影,芳园社区每年开展的学雷锋志愿扶贫帮困等活动多达60余次,且长期宣扬雷锋事迹,宣传雷锋精神,参与人数达上千人。2017年,该社区被国家教育部命名为“社区教育联系点”,被自治区党委宣传部命名为“学雷锋活动示范点”;2018年,获得中宣部“全国学雷锋活动示范点”荣誉称号。



从胡同到广场 学雷锋传统不变

说起芳园社区的学雷锋事迹,不得不谈到那条远近闻名的“雷锋胡同”。

1995年,社区老党员张淑芳带领雷锋班的孩子定期在其所居住的胡同里种植花草、捡白色垃圾。她还自制雷锋事迹图片进行展览,在自家小院里、炕头上给孩子们讲雷锋的故事和英雄事迹。这样的日子久了,胡同的居民们也加入到聆听和学习中,在潜移默化中为之感染,渐渐地,胡同里形成了一种“急人所急伸援手、助人为乐不留名”的良好风尚。

1997年6月1日,靠山街道办事处将张淑芳老人居住的胡同命名为“雷锋胡同”。此后的十几年,“雷锋胡同”不仅成为弘扬雷锋

精神的重要平台,也成为青少年思想道德教育基地,好人好事不断涌现,一个又一个“身边的雷锋”温暖了许许多多的人。

然而,随着时代的变迁和城市建设步伐的加快,芳园社区的居民迎来了棚户区改造工程,“雷锋胡同”随之消失了,成了人们心中永恒的记忆。但是,尽管社区环境变迁了,社区学雷锋的传统却没有改变——2015年,芳园社区设置在草原康城小区的新办公用房投入了使用,靠山街道在小区新建了雷锋广场,屹立的雷锋雕像成为了广场标志,两侧的宣传栏向人们展示着一帧帧、一幅幅社区群众学雷锋的事迹。继“雷锋胡同”之后,这里成为了“社区学雷锋”又一重要阵地。

建强志愿组织 人人争做活雷锋

在芳园社区,有这样一支队伍,他们有爱、乐奉献,热心社会公益,致力于将雷锋精神传递到社会的每一个角落。

志愿者刘振发今年已经72岁了,他古道热肠、助人为乐的劲头被很多人津津乐道——随着全民健身运动的深入开展,社区健身器材得到广泛普及,给居民带来了锻炼的“实惠”。然而,由于这些健身器材大多安装在室外,长期的风吹雨淋、高强度使用加上养护不到位,造成设施的快速老化和损坏,这样的状况,不仅影响器材发挥作用,甚至存在一定的安全隐患。刘振发发现问题后,义务承担起靠山街道辖区“问题器材”的检查修理工作,健身的人们常常会看到他加固松动器材、更换零件的身影,使“问题器材”恢复到“健康”状态,让社区居民的健身锻炼得以持续。有人做过统计,刘振发曾经创下用时22天维修7个小区的280组健身器材的记录。除了维修技术过硬,刘振发老人还是一位心灵手巧、热爱生活的

人,他将废旧轮胎做成休闲椅、工艺品,粉刷成五颜六色放到健身区,上面插上漂亮的手工风车,成为小区的一道亮丽风景。

像刘振发一样的志愿者在芳园社区还有很多,他们成为了芳园社区党委学雷锋志愿服务组织机构的重要成员。目前,芳园社区已成立4支“老中青志愿服务队”,注册志愿者672人,占社区常住人口的17%,社区党员代表、居民代表、各小区物业公司负责人、各小区业委会负责人均为社区志愿者。相关制度的出台,有力促进了志愿服务和专项学雷锋活动步入常态化、制度化、规范化的轨道。

3月1日,在学雷锋纪念日和第22个中国青年志愿者服务日前夕,芳园社区再次开展志愿者培训活动,共有16位志愿者参与培训,在学习理论知识的同时,分享各自在志愿服务过程中解决问题的办法,使得志愿者们对“奉献、有爱、互助、进步”的志愿精神有了更深的理解。

一线抗击疫情 雷锋精神再生辉

2020年,新冠疫情突如其来,在举国上下全面抗击疫情的时刻,芳园社区也拉起了全线警报,在街道的统一部署安排下,全体社区党员志愿者积极投入到战“疫”一线。志愿者当中,最大的50岁,最小的30岁,他们都是常年参加学雷锋活动的志愿者。

疫情防控正值新春,春节期间,志愿者们放弃休息和与家人团圆的时间,召集、带领党员、居民志愿者在小区卡口值守、发放“致居民一封信”、公告、宣传海报、条幅等,对小区3000余户居民进行反复排查,对重点省市的外来及返乡人员建立“三包一”台账,发放居民出入证,协调各单位党员突击队执守工作,使得疫情防控期间区委的各项工作安排,都在第一时间得到了有效落实,维护了辖区居民的健康和平安。

这场疫情,使广大学子没能按时返校上课,上网课成了主要的学习途径。芳园社区居民老孙家因还未完成棚户区搬迁,家里没有连网,两个正在上中专和初中的孩子上网课成了最大的难题。社区党员志愿者得知老孙家的情况后,很为孩子们着急,立即向芳园社区党委进行了反馈。“说啥也不能耽误教育,尤其在这个特殊时期,得让孩子安心上课!”在社区党委的协调下,社区专门腾出一间办公室,提供两台电脑,拉好网线,让老孙的两个孩子顺利进入网课学习状态,这一学就是一个多月。在此期间,志愿者们因为知道老孙家的条件不好,经常给两个孩子带一些好吃的,还帮他们解决一些实际生活困难。

在疫情防控最紧张的时期,志愿者们每天工作13小时以上,连续义务服务70多天,社区居民们说:“什么是雷锋精神,志愿者们这样无私,这样辛苦,他们就是我们身边的‘活雷锋’!”

的确,在芳园社区,弘扬“雷锋精神”早已成为常态,在“3·5学雷锋纪念日”“5·8世界红十字日”“5·12防震减灾日”“6·14国际献血日”“世界急救日”等重要时间节点,都成为社区积极开展户外宣传、义诊咨询、博爱捐书、无偿献血、应急演练及志愿服务等主题宣传活动的阵地。通过社区宣传橱窗、宣传栏、微信群、QQ群服务等宣传平台,让更多居民群众关心关注社区志愿服务活动,增强学雷锋志愿服务工作的社会影响力;组织开展救护培训,进行健康、救护、消防等知识培训,2000余人受益;为环境增颜值,整治社区人居环境,组织辖区内志愿者清理积存垃圾、铲除非法小广告,杜绝杂物乱堆乱放;帮扶救助送上门,为受灾居民发放米、面、油、棉等生活必需品,为辖区失能、残疾、空巢、高龄、孤寡等特殊困难家庭提供帮扶,救助因病致贫家庭、贫困学生……在此过程中,社区先进模范人物层出不穷,有拾金不昧的贾宝坤、李晓平,勇救落水儿童的张汉志,88岁高龄的义务清洁工郑立志,72岁的义务修理工刘振发,品学兼优、助人为乐的青少年邵帅、左晶,以及钟情关工委事业的张伟国、焦桂芬、张春华……

身边不断涌现出的“雷锋”们,感染着芳园社区的每一位居民,大家说,积小善为大善,“雷锋精神”人人可学,处处可为。在这样的氛围中,助人为乐、先人后己的事迹屡见不鲜!

雷锋精神,在这里不断传递,生生不息……